



## ■公园城市建设

主编 杨海振 美编 李晓萌 审读 马胜保 排版 王慧芬

2022年8月15日 星期一

预计9月底前,浮山绿道基本贯通,太平山“三环一线”完工

## 家门口的“诗与远方”逐步成为现实

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

### 太平山: 留住老记忆,打造新“网红”

山头公园绿地是青岛得天独厚的生态资源,也是城市中最具代表性的公共开放空间。开展山头公园整治建设,是提升城市品质、建设公园城市的必然要求,也是一项重要的惠民工程。

作为城区的两大“绿肺”,太平山、浮山的整治建设,是城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要内容,一直备受市民关注。今年,市十七届人大一次会议还将“关于高品质保护提升太平山中央公园和浮山森林公园的议案”作为大会议案,统筹推进。

近日,记者走进太平山、浮山整治建设现场看到,植被愈加葱茏,绿道向深处蜿蜒,多处建设节点已初具规模,一幅“望山能登山、近山能游园、游园能环山”的图景正在被一步步勾勒出来。

据了解,目前,浮山防火通道(绿道)改造提升工程、太平山中央公园生态绿道建设正压茬推进。浮山绿道计划9月底前基本贯通;太平山最美花道环、溯源绿道环、全民阳光绿道环和登高观景线预计9月底前完工,环山绿道计划2022年年底前基本完成贯通,2023年3月底前向市民开放。



■浮山南段防火通道(绿道)安装的智慧路灯。



■在太平山上,一条沿山势绵延向上的登高观景线掩映在繁茂的植被当中。

▲浮山  
是青岛城市  
建成区最大  
的一片山林  
绿地。▲在太  
平山上,沿  
海一线的美  
景尽收眼底。

本版摄影 刘栋

### 浮山: 一条翠玉“腰带”正在织就

眼下,浮山防火通道(绿道)改造提升工程开展得如火如荼,一条翠玉“腰带”正在织就。作为青岛城市建成区最大的一片山林绿地,浮山涉及市南、市北、崂山三区,其建设整治面临诸多困难,目前各级各部门正加快推进。

今年,浮山计划建设绿道长度25.25公里,并同步开展沿线景观节点、停车场以及配套设施等建设。为保障建设水平,三个区市均先期实施了绿道样板段施工,目前市南、市北两区绿道样板段已完工。

在市北区浮山防火通道(绿道)改造提升项目现场,施工人员正在银川西路劲松三路路口处开挖土石方。据介绍,该节点区域以生态体验、科普休闲、配套设施为主要功能,对现状自然资源开展重新梳理,利用地块东部较为敞开的地形空间,设计阳光草坪、景观廊架、配套服务驿站,为市民提供山林之中开阔的自然活动场所。同步建设地下停

## 记者手记

### 让这方好山水发挥大效能

傅树铭

城市山体绿地是青岛山海城特色风貌的重要组成部分,是非常宝贵生态环境资源。根据计划,我市将逐步推进“12131”系统工程,今年将实施公园城市建设项目396个,让好山好水发挥最大效能,更好融入城市,生成家门口的“诗与远方”。

在太平山、浮山整治建设过程中,要注重因地制宜,让自然资源、人文特色、实用价值有机统一。太

平山中央公园中的花溪谷,原本是一片地势低洼、山石裸露的未开发区域,后经规划设计,在最大限度保留原有自然生态下,充分挖掘历史、人文元素,最终建成以“清风徐来漫花晓醉”为主题的特色节点区

域,实现人与自然的和谐共处,形成以绿色为本底、山水为景观、绿道为脉络的全民共享公园城市风貌。

推进公园城市建设,说到底就是为了让城市资源更便民、利民,又惠民。今年以来,我市各级各部门加快推进山头公园整治和生态绿道建设,打造高品质绿色生态空间,多处景观节点已初具规模。

城市的发展应该与人民群众同频共振、双向奔赴。在整治和建设过程中,要坚持以人民为中心,最大程度地还绿于民、还山于民、造福于民,让青岛的好山好水真正成为造福人民群众的幸福公园。

车场,建成后将提供267个停车位。

顺着盘山路一路向东,两侧树木葱郁,景色宜人,劲松五路至劲松七路段的地形空间,设计阳光草坪、景观廊架、配套服务驿站,为市民提供山林之中开阔的自然活动场所。同步建设地下停

民行走或慢跑会比较舒适,也适宜老人和小孩活动。同时,绿道还通过旁边的彩色引导线对游人进山观赏起到一个很好的指引作用。”山东高速青岛发展有限公司浮山绿道代建项目负责人王昆介绍,绿道两侧30米的森林抚育基本

完成,并阶梯布置有绿植、点缀时令花卉、布设景观小品等。后期,道路沿线还将设置照明、监控、音响、智能化装置等设施,在道路端头设置导视系统,方便行人游览。

“我们在草坪铺设、排水引流等施

## 市民感言

市南区江苏路街道  
龙江路社区居民刘道祥:

### 身边的“花园”越来越美

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋



“眼见着这条登高观景线就建起来了,在观景平台上欣赏着山海城的美景,心境都变得更加开阔起来。”刘道祥家住市南区江苏路街道龙江路社区,75岁的他常常在家周边的公园中遛弯。今年以来,他发现这些家门口的“后花园”越来越美,便民设施也越来越多。

今年,我市公园城市建设攻坚行动加快推进,太平山中央公园就是重要项目之一。“我也看到了这个新闻,说是要将中山公园、植物园、动物园、榉林公园都串联起来,还会打造和开放更多的区域。”刘道祥说,这些公园都是自己常

去的地方,期待家门口的公园越来越多,环境越来越好。“等到秋高气爽的时候,来观景线上散步,体验感肯定很棒。”

## 建设者说

山东高速绿色生态发展有限公司常务副总经理石惟天:

### 打造一条有示范意义的生态绿廊

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

作为青岛重要的生态“绿肺”,浮山的整治建设一直备受市民关注。“我们将按照‘高起点定位、高强度整治、高质量建设、高水平管理’的‘四高’标准打造精品工程,加快推进浮山市南段防火通道(绿道)改造提升工作。”山东高速绿色生态发展有限公司常务副总经理石惟天表示。

据了解,本次浮山市南段防火通道(绿道)改造提升项目计划新建绿道长度4900余米,改建绿道长度1400余米。“在工程建设过程中,我们克服了施工作业面高差较大、地质条件复杂、多专业交错、综合施工等难点,将整条



浮山绿道线路融于自然,以绿道建设为引领,带动沿线绿化提升及节点整治,全力打造一条具有示范意义的生态绿廊。”石惟天说。

## 专家观点

山东省林业科学研究院  
理事长、研究员陈俊强:

### 引领城市生态文明发展新范式

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

公园城市建设是引领城市生态文明发展的新范式,也是满足人民群众美好生活需要的重要途径。在山东省林业科学研究院理事长、研究员陈俊强看来,要以公园城市建设为契机,弄清“看”与“被看”的关系,注重种质资源保护,加快突破创新育种关键技术,实现绿色发展。

陈俊强认为,在公园城市建设中,所谓“看”与“被看”的关系,即在规划建设前,弄清楚公园的受众群体,以及做好多角度欣赏景观的视线把控。要掌握乡土植物与引种植物的应用比例,注重引种的方式类型,



做到多样性。要注重植物的应用方式,做到可移动、可复制,延长景观的观赏时效。同时,要重视新品种、良种在生态建设、园林绿化中的作用。